Консультация «Игры во время болезней»
Гулять нельзя, телевизор, книги и компьютерные игры в большом количестве тоже утомляют. Чем же занять больного ребенка? Ведь для выздоровления так важно поддержание хорошего настроения! Существуют проверенные временем развлечения для этого случая.
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Заведите «волшебную коробку», в которую постоянно складывайте разные занимательные мелочи: игрушку из киндерсюрприза, необычную наклейку или открытку, красивые бусины и пуговицы, пузырек из-под духов или лекарства, винтажную перчатку, оставшуюся без пары. Вручите коробку с этой всячиной больному.

Скорее всего, он и сам придумает, как со всем этим играть. Но и вы можете иногда присоединяться: например, закрыв глаза, вытягивать из «сокровищницы» вещи по очереди и угадывать наощупь, что это такое. Потом использовать поделенные таким образом трофеи для игры в фанты.
Когда ребенок пойдет на поправку, коробку снова припрячьте, что бы она не надоела, и ее можно было использовать во время следующих всплесков гриппа.
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Купите паззлы или разрежьте большие фотографии из журналов на несколько неравных кусочков разной конфигурации. Пусть собирает. Особенно забавно получается, если разрезать портреты мужчины и женщины или две-три картинки с изображением разных животных: получаются очень смешные гибриды!
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Возьмите раскраску или недорогую книгу с большим количеством крупных картинок. Распечатайте фотографии ребенка. Пусть больной делает коллаж: вырезает свои изображения и вклеивает в приглянувшиеся нарисованные сценки: тушит Кошкин дом, плывет на корабле, танцует на балу.
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Если ребенок обычно очень активен, то во время болезни можно привить ему вкус к занятиям, требующим усидчивости. Например, смешайте в миске фасоль с горохом и предложите рассортировать. Или вручите набор для вышивания и покажите, как делать стежки. Мозаика, небольшой набор «лего», детские кроссворды, книжка-руководство по оригами могут сейчас быть оценены ребенком по достоинству.
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Порадуйте ребенка игрушечным набором для лечения игрушек. Игра в больницу больше всего увлекает именно больных деток! Чтобы ему было интересней, пополните покупной набор настоящим одноразовым шприцом (разумеется, без иголки!) и флакончиком с раствором соли в воде. Игрушки непременно поправятся. И их маленький врач тоже!

