Услуги, оказываемые жертвам насилия в семье
ГУ «Пружанский территориальный центр социального обслуживания населения»
- услуга временного приюта для граждан, пострадавших от насилия (заселение в «кризисную» комнату) по месту обращения независимо от места регистрации (места пребывания);
- консультационно-информационные услуги - информирование об условиях и порядке организации и оказания социальных услуг, оказание содействия в оформлении и истребовании документов, необходимых для реализации права на установленные законодательством формы и виды социальной поддержки;
- социально-педагогические услуги - действия, направленные на социализацию граждан различных возрастных и социальных групп, организацию их досуга в целях приобретения ими социальной ориентации и общепринятых норм поведения;
- социально-посреднические услуги - содействие установлению и расширению связей между гражданами, получающими социальные услуги, и государственными органами (организациями), а также оказание в установленном порядке услуг по представлению интересов граждан, получающих социальные услуги в государственных органах и иных организациях;
- социально-психологические услуги - содействие гражданам в предупреждении, разрешении психологических проблем, преодолении их последствий, в том числе путем активизации собственных возможностей граждан, и создание необходимых для этого условий (организация семейного и индивидуального психологического консультирования, бесед, лекций);
- социальный патронат - деятельность по сопровождению граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, направленная на ее преодоление, восстановление нормальной жизнедеятельности, мобилизацию и реализацию собственного потенциала граждан для личного и социального роста;
Вы можете обратиться за помощью к специалистам отделения социальной адаптации, реабилитации и сопровождаемого проживания:
заведующему отделением – Черешко Наталье Анатольевне;
психологу – Мышкевич Анне Николаевне.
по адресу: г. Пружаны,  ул. Октябрьская, 104А, 2-й этаж каб. №4; 
по тел.: 9-53-67 (время работы с 8.00 до 17.00).



Услуги, оказываемые жертвам насилия в семье
УЗ «Пружанская ЦРБ»
- оказание экстренной медицинской помощи пострадавшим от насилия;
- оказание психологической помощи пострадавшим от насилия.
Вы можете обратиться за помощью к специалистам службы психиатрического здоровья
 УЗ «Пружанская ЦРБ:
Психологу – прием осуществляется в здании кожно-венерологической службы, прием ведется по предварительной записи (телефон для записи на прием                 9-04-65).
Врачу- психиатру-наркологу - прием осуществляется в каб. № 33 здание поликлиники, прием ведется по живой очереди без предварительной записи (контактный телефон 2-00-44).
 


