
«Кто быстрее доберется до…»
С помощью этой нехитрой игры с элементами соревнования можно заниматься с ребенком расширением его словарного запаса, и развитием речи в общем.
Игроки становятся рядом, договариваются о том, где будет финиш (на расстоянии 8-10 шагов), либо делают шаги навстречу друг другу. И оговаривают тему шагов. Например "Вежливые слова". Каждый ребенок может сделать шаг, лишь назвав какое-нибудь вежливое слово. Даем минуту на размышление и "Старт!"

«Что изменилось»
Ребенок рисует любую несложную картинку (кошку, домик и т. п.) и передает ее взрослому, а сам отворачивается. Взрослый дорисовывает несколько деталей и возвращает картинку. Ребенок должен заметить, что изменилось в рисунке. Затем взрослый и ребенок могут поменяться ролями.

«Посмотри и запомни»
На столе выкрадываются предметы, ребенок смотрит, запоминает, потом отворачивается. В это время можно поменять количество или расположение предметов, ребенок должен назвать изменения.

«Целый предмет и его части»
Тренировка памяти, расширение кругозора. Каждый предмет состоят из более мелких деталей. Взрослый называет предмет, ребенок – детали.

 «10 слов»
Запоминание слов с использованием смысловой системы: связывание слов в один сюжет.
Запомни  слова и придумай  рассказ: торт, день рождения, веселый праздник, шарики, подарок, гости, веселье, улыбка.

«Угадай, что я загадал?»
Цель: развивать образную память, речь.
Вы описываете любой предмет из окружения ребенка. Задача ребенка определить этот предмет.

Игра «4 лишний»
Цель: развивать умение классифицировать предметы по существенному признаку, обобщать.
[bookmark: _GoBack]Три из предложенных картинки относятся к одной группе предметов, четвертый - к другой группе. Дети называют лишнюю картинку, объясняя свой выбор. Например: яблоко, груши, апельсин - это фрукты, а лук - это овощ. Поэтому лук лишний.

Игра «Скажи наоборот»
Цель: расширение индивидуального словаря антонимов, формирование навыка подбора разных по значению слов.
Необходимо быстро, находить слова противоположные по значению (быстро-медленно, тяжелый-легкий, день-ночь и т.д.)
